



Besvarelse vedrørende kommunale indsatser vedr. solceller

Medlemmer af Borgerrepræsentationen Morten Melchior (C), Niels E. Bjerrum (A) og Emil Moselund (B) har den 10. juni 2025 stillet følgende spørgsmål til Teknik- og Miljøforvaltningen.

Spørgsmål

"I Københavns Kommune er der en bred vifte af initiativer og hensigts-erklæringer, som taler ind i den udtalte politiske ambition om flere solceller på kommunale tage. Blandt andet budget 2024 (TM068), budget 2025 (TM187), Klimahandleplanen 2025, Klimahandleplanen 2035 og solcellehandlingsplanen. Vi ønsker på baggrund af indsatserne en redegørelse af følgende:

1. Hvad er status på arbejdet med den tværgående solcelleindsats i kommunen herunder bevillingerne fra budget 2024 og 2025?
2. Hvor mange kommunale tage har i perioden 2010-2025 fået solceller og hvor mange kommunale tage svarer det til?
3. Hvor langt er kommunen med ambitionen om at 3% af elforbruget i 2025 skal komme fra solceller, som det fremgår af solcellehandlingsplanen?
4. Hvilke konkrete handlinger for at øge antallet af solceller på kommunale tage indgår i Klimahandleplanen 2035?
5. Har forvaltningen tidligere vurderet mulighederne for at inddrage private virksomheder i etablering og drift af solcelleanlæg på kommunale tage? Hvis ja, hvad var dengang vurderingen af potentialet? Er der siden da kommet ny viden eller erfaringer, som kan give anledning til at genoverveje den tidligere anbefaling?
6. Har forvaltningen været i dialog med virksomheden "Solare" om et samarbejde om etablering af solcelleanlæg, og hvad er der kommet ud af den dialog?"

Svar

Svarene på spørgsmålene er fordelt mellem Teknik- og Miljøforvaltningen og Økonomiforvaltningen. Teknik- og Miljøforvaltningen besvarer nedenfor spørgsmål 1, 3 og 6.

Svar på spørgsmål 1 og 3

Med Solcellehandlingsplanen (TMU 9. maj 2022) er der sat et mål om, at solceller i 2025 skal producere 75.000 MWh el årligt. Det svarer til ca.

19-06-2025

Sagsnummer i F2
2025 - 13101

Dokumentnummer i F2
204521

Sagsnummer i eDoc
2025-0194785

Klima og Byudvikling

3% af det forventede elforbrug i København i 2025 og en CO₂-reduktion på ca. 3.600 ton. Ifølge data fra Energinet var der pr. 1 maj 2025 installeret 30,8 MW solcellekapacitet i København, hvilket svarer til en årlig produktion på ca. 30.800 MWh eller omkring 40 % af målet. Indsatsene fra Solcellehandlingsplanen går som planlagt, men det er stadig en udfordring, at beslutnings- og byggeprocesser tager lang tid, og lovgivningen begrænser fortsat mulighederne for etablering af solceller på tage. Derfor forventes målet for 2025 ikke at blive indfriet. TMU er orienteret herom ifm. statusrapportering for KBH2025 Klimaplanen i januar 2025 (TMU d. 27. januar 2025).

Teknik- og Miljøforvaltningen har i anden halvdel af 2024 haft dialog med ca. 50 erhvervsvirksomheder med de største og mest egnede tage om mulighederne for at opsætte solceller på store erhvervstage. De samme virksomheder blev inviteret til temamøde om solceller i partnerskabet Energispring. I 2024 er der også oprettet en hjemmeside: www.kk.dk/solceller. Her kan man finde viden, inspiration og guides til bl.a. mødet med rådgiver og byggesagsbehandlingen, særligt rettet mod boligforeninger i København.

I første halvår af 2025 har forvaltningen påbegyndt en dialog med rådgiverbranchen om at styrke mulighederne for at få solceller op i forbindelse med renoveringsprojekter. Derudover er der igangsat en række aktiviteter i forbindelse med de midler, der er bevilget til borgernære solcelleindsatser i Københavns Kommune (TM068). Der er indgået kontrakt med tre rådgiverfirmaer, som udfører tekniske og økonomiske screeninger af solcellepotentiale på københavnske ejendomme. Kommunen yder 50 % støtte til screeningerne via Solcellepuljen, som bygningsejere kan søge. Indtil videre har 23 bygningsejere benyttet sig af tilbuddet. For at fremme kendskabet til ordningen er der igangsat informationsindsatser både digitalt og fysisk – blandt andet via sociale medier og standere i udvalgte byområder. Derudover er der afholdt 30 præsentations- og dialogarrangementer med fokus på at engagere borgere og ejendomsejere og udbrede kendskabet til puljen.

Arbejdet videreføres i udkast til Klimahandleplan 2026-28 under initiativ 1.7 "Solceller og energifællesskaber". Dette arbejde er finansieret af TM187 (Grundbevillingen til Energistrategi og Energispring).

Svar på spørgsmål 6

Teknik- og Miljøforvaltningen har ikke kendskab til, at der har været dialog med virksomheden "Solare" i forbindelse med etablering af solceller.

Svaret er offentligt tilgængeligt på <https://www.kk.dk/politik/politiske-udvalg/teknik-og-miljoeudvalget/politikerspørgsmaal-til-teknik-og-miljoeforvaltningen>.

På vegne af Karsten Biering Nielsen, vicedirektør
Anne-Mette Greve Næsager, souchef